

**Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος  
Διεύθυνση Βιβλιοθήκης & Κέντρου Πληροφόρησης  
Βιβλιοθήκη Σερρών**

**Οδηγός  
για την καταγραφή των  
βιβλιογραφικών παραπομπών και αναφορών  
σύμφωνα με το  
APA Citation Style (7η έκδοση)**

**Επιμέλεια: Σοφία Π. Γρηγοριάδου**

**Σέρρες, 2022**



Το υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης: Αναφορά - Παρόμοια Διανομή

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

## Εισαγωγή

Μέχρι και σήμερα αναπτύχθηκαν, σε διεθνές επίπεδο, διάφορα συστήματα βιβλιογραφικών παραπομπών και αναφορών, τα οποία διαφέρουν ως προς τον τρόπο με τον οποίο δομούν και παρουσιάζουν τη βιβλιογραφική πληροφορία (Πετρογιάννης, χ.χ.) και γι' αυτό το λόγο, συνίσταται κάθε φορά να γίνεται χρήση αποκλειστικά και μόνο ενός τέτοιου συστήματος. Ενώ, όμως, όλα τα συστήματα διαφέρουν μεταξύ τους, παράλληλα έχουν κι έναν κοινό στόχο, που δεν είναι άλλος από την καταγραφή των πηγών που χρησιμοποιήθηκαν για τη συγγραφή μιας επιστημονικής εργασίας, καταδεικνύοντας έτσι το βάθος της εκάστοτε έρευνας.

Ένα από τα πιο διαδεδομένα συστήματα, είναι το APA Style (American Psychological Association). Πήρε το όνομά του από τον Αμερικανικό Οργανισμό Ψυχολογίας (American Psychological Association) και χρονολογείται, περίπου, από τα τέλη της δεκαετίας του 1920, όταν μια ομάδα επιστημόνων της Ψυχολογίας, της Ανθρωπολογίας και της Διοίκησης Επιχειρήσεων, συνεργάστηκε με στόχο τη δημιουργία ενός συστήματος βιβλιογραφικής αναφοράς, που θα μπορεί να χρησιμοποιείται σε διάφορα επιστημονικά πεδία, κατά τη συγγραφή ενός επιστημονικού και ακαδημαϊκού έργου.

Σύμφωνα, λοιπόν, με το εγχειρίδιο δημοσίευσης εργασιών της Αμερικανικής Ψυχολογικής Εταιρείας, κατά τη συγγραφή μίας επιστημονικής εργασίας, θα πρέπει να αναφέρεται πάντοτε η πηγή, ανεξάρτητα από το εάν παραφραστεί ή αναφερθεί αυτούσιος ο λόγος ενός συγγραφέα (APA, American Psychological Association, n.d.).

Όλες οι βιβλιογραφικές αναφορές έργων εμφανίζονται σε μια εργασία με δύο μορφές. Ως παραπομπές και ως βιβλιογραφία (βιβλιογραφική λίστα).

Οι βιβλιογραφικές αναφορές και παραπομπές είναι σημαντικές διότι:

- ✚ Με τη σωστή χρήση τους προστίθεται αξιοπιστία και επιστημονικό κύρος στην έρευνα/εργασία.
- ✚ Αποφεύγεται η λογοκλοπή, αφού με αυτές βεβαιώνεται η μη οικειοποίηση έργων, ιδεών ή αντιλήψεων άλλων ατόμων κι έτσι δεν υπάρχει κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας.
- ✚ Παρέχεται η δυνατότητα στον αναγνώστη να μπορεί να ελέγξει και να διαπιστώσει την εγκυρότητα και την ακρίβεια των πληροφοριών του συγγραφέα και παράλληλα εντοπίζοντας και διερευνώντας ένα επιστημονικό πεδίο να μπορεί να μελετήσει διεξοδικότερα και άλλες πηγές που τον ενδιαφέρουν.
- ✚ Αποτελούν ένα ακόμη μέσο για τη διάδοση της επιστημονικής γνώσης και πληροφορίας και την αναγνώριση του συγγραφικού έργου.
- ✚ Αποδεικνύεται το εύρος και το βάθος έρευνας που διενεργήθηκε, αφού ο συγγραφέας με τη χρήση τους αποδεικνύει τη βαθιά γνώση του

επιστημονικού του αντικειμένου, καθώς επίσης και την παρακολούθηση των εξελίξεων του τομέα του.

- ✚ Η χρήση πρόσφατων πηγών επιβεβαιώνει την παρακολούθηση των τελευταίων εξελίξεων του επιστημονικού κλάδου από το συγγραφέα.

Σκοπός του παρόντος Οδηγού, είναι η παρουσίαση των τρόπων καταγραφής των βιβλιογραφικών παραπομπών και αναφορών, μέσω της παράθεσης παραδειγμάτων που αποτελούν δείγμα από το σύνολο των περιπτώσεων που αναφέρονται στην 7η έκδοση του APA Style και αφορούν σε τύπους πηγών που χρησιμοποιούνται συχνότερα κατά τη συγγραφή μιας έρευνας/εργασίας.

Ως παραπομπή, εννοούμε ουσιαστικά τον τρόπο με τον οποίο δηλώνουμε στον αναγνώστη του κειμένου της εργασίας μας, ότι μία συγκεκριμένη πληροφορία που παρουσιάζεται κατά τη ροή της, έχει προέλθει από μια άλλη πηγή (Τσάκος, 2006). Για κάθε μία από αυτές τις παραπομπές, θα πρέπει στο τέλος της έρευνας/εργασίας να υπάρχει και η αντίστοιχη βιβλιογραφική αναφορά.

Οι παραπομπές διακρίνονται σε δύο μέρη:

- στις Παρενθετικές Παραπομπές ή αλλιώς τις Εντός του Κειμένου Παραπομπές (In-text citations), τις οποίες βρίσκουμε μέσα στη ροή του κειμένου και καταγράφουν, τις περισσότερες φορές, τα στοιχεία του συγγραφέα και του έτους έκδοσης της πηγής προς την οποία γίνεται η αναφορά και
- στις Βιβλιογραφικές Παραπομπές (References), οι οποίες εμφανίζονται σε μια λίστα στο τέλος της έρευνας/εργασίας, αλφαβητικά, παραθέτοντας τα πλήρη στοιχεία της πηγής, ούτως ώστε να μπορεί ο αναγνώστης, εάν το επιθυμεί, να την εντοπίσει και να κατευθυνθεί πιθανώς σε περαιτέρω έρευνα.

Επισημαίνεται ότι όποιες αναφορές παρατίθενται στις Παρενθετικές Παραπομπές θα πρέπει αντίστοιχα να παρατίθενται και στις Βιβλιογραφικές Παραπομπές και αντίστροφα. Κι αυτό γιατί την πρώτη φορά γράφεται σύντομα ως αναφορά για να μην παρεμβάλλει τη ροή του κειμένου με αχρείαστες ίσως πληροφορίες δυσκολεύοντας την κατανόησή του και κουράζοντας άσκοπα τον αναγνώστη, αλλά παραπέμποντας στο τέλος αυτού συγκεντρωτικά τις πλήρεις πληροφορίες των πηγών που χρησιμοποιήθηκαν, παρέχοντάς του τη δυνατότητα να μπορεί να προσεγγίσει το τεκμήριο που επιθυμεί για περεταίρω ενημέρωση.

Εξαιρέση αποτελούν η περίπτωση του ιστότοπου (site), η οποία παρατίθεται αποκλειστικά στις παρενθετικές παραπομπές και όχι στις βιβλιογραφικές και η περίπτωση βιβλίου με τον ίδιο πρώτο συγγραφέα και διαφορετικό τον 2<sup>ο</sup>, όπου δεν κάνουμε παρενθετική παραπομπή, αλλά αναφορά μόνο στις βιβλιογραφικές παραπομπές.

## Βιβλιογραφικές Παραπομπές (Βιβλιογραφική λίστα): βασικοί κανόνες

✓	Οι Βιβλιογραφικές Παραπομπές εμφανίζονται σε ξεχωριστή σελίδα στο τέλος του κειμένου της εργασίας, συνεχίζοντας όμως την σελιδαρίθμηση του, με τίτλο Βιβλιογραφικές Παραπομπές ή Βιβλιογραφία.
✓	Ο τίτλος βρίσκεται στην κορυφή και στο κέντρο της σελίδας, δεν τον βάζουμε σε εισαγωγικά, δεν τον υπογραμμίζουμε και δεν τον γράφουμε με έντονη γραφή (bold).
✓	Τις βιβλιογραφικές παραπομπές τις ταξιθετούμε αλφαβητικά με βάση το επίθετο του συγγραφέα ή τον τίτλο, σε περίπτωση που δεν υπάρχει συγγραφέας.
✓	Όταν έχουμε έργα του ίδιου συγγραφέα ή των ίδιων συγγραφέων, τότε τα ταξιθετούμε με βάση τη χρονιά δημοσίευσης.
✓	Ταξιθετούμε αλφαβητικά με βάση τον τίτλο, έργα του ίδιου συγγραφέα ή των ίδιων συγγραφέων <u>που έχουν και ίδια χρονιά δημοσίευσης</u> . Δίπλα στη χρονιά δημοσίευσης σημειώνουμε με α στο πρώτο αλφαβητικά έργο, β στο δεύτερο κ.ο.κ. Τα ίδια γράμματα (α, β, γ, δ, ..) τα χρησιμοποιούμε και στις αντίστοιχες βιβλιογραφικές παραπομπές.
✓	Ταξιθετούμε τα έργα συγγραφέων που έχουν το ίδιο επίθετο, με βάση το αρχικό γράμμα του ονόματός τους. Εάν και αυτό είναι το ίδιο, τότε με βάση τον δεύτερο συγγραφέα. Όταν και ο δεύτερος συγγραφέας είναι ίδιος, τότε ταξιθετούμε με βάση τον τρίτο κ.ο.κ.
✓	Εγγραφές που έχουν ίδιο τον πρώτο συγγραφέα, τις παραθέτουμε αλφαβητικά με βάση το επίθετο του δεύτερου, ενώ εγγραφές με ίδιους τους δύο πρώτους συγγραφείς, τις παραθέτουμε αλφαβητικά με βάση το όνομα του τρίτου κ.ο.κ.
✓	Σε περίπτωση που στο βιβλίο δεν αναγράφεται η ημερομηνία έκδοσης, τότε γράφουμε σε παρένθεση (χ.χ.) και για τις ξενόγλωσσες εγγραφές (n.d).
✓	Στον τίτλο και τον υπότιτλο του βιβλίου γράφουμε με κεφαλαίο μόνο το πρώτο γράμμα και χρησιμοποιούμε την πλάγια γραφή. Εξαιρέση αποτελούν τα κύρια ονόματα.

✓	Αναφορικά με την έκδοση συμπληρώνουμε τις πληροφορίες που σχετίζονται με αυτήν, εφόσον, βέβαια, υπάρχουν (π.χ. 5η έκδ. ή αναθ. εκδ.) σε παρένθεση, αμέσως μετά τον τίτλο. Το ίδιο κάνουμε και με τον αριθμό του τόμου (π.χ. τ. 1), εφόσον έχουμε πολύτομο έργο. Μετά την παρένθεση θα πρέπει να βάλουμε τελεία.
✓	Καταγράφουμε το όνομα του εκδότη με τον πιο απλό και κατανοητό τρόπο. Δε χρησιμοποιούμε όρους όπως Α.Ε., Σο κ.ά, αλλά δεν παραλείπουμε και όρους όπως εκδόσεις, εκδοτική, press κ.ά. Εάν έχουμε δύο εκδότες, χρησιμοποιούμε μόνο τον πρώτο εκδότη.
✓	Εφόσον το βιβλίο είναι μεταφρασμένο, τότε αμέσως μετά τον τίτλο και τον υπότιτλο (εάν υπάρχει) αναφέρουμε σε παρένθεση τον μεταφραστή χωρίς, όμως, να αντιστρέψουμε το όνομά του.
✓	Στη περίπτωση κεφαλαίου βιβλίου, ξεκινάμε την παραπομπή με το όνομα του συγγραφέα του κεφαλαίου, αντεστραμμένο όπως και στις υπόλοιπες παραπομπές. Το όνομα, όμως, του επιμελητή/των του βιβλίου το καταγράφουμε χωρίς αντιστροφή.
✓	Όταν έχουμε συλλογικό έργο με επιμελητές, χωρίς συγγραφέα, στη θέση του συγγραφέα αναγράφουμε το όνομα του επιμελητή και χρησιμοποιούμε σε παρένθεση αμέσως μετά το όνομά του τη διευκρίνιση (Επιμ), βάζοντας τελεία αμέσως μετά την παρένθεση.
✓	Για βιβλιογραφικές παραπομπές που αναφέρονται σε βιβλία, άρθρα περιοδικών ή οποιαδήποτε πηγή με πολλούς συγγραφείς, μπορούμε να αναφέρουμε το πολύ έως και 20 ονόματα συγγραφέων (τους χωρίζουμε με κόμμα) προτού χρειαστεί να βάλουμε τη συντόμευση κ.ά. Από 21 συγγραφείς και πάνω, βάζουμε τα ονόματα των πρώτων 19, μετά 3 τελείες ... και το όνομα του τελευταίου συγγραφέα.
✓	Όταν αναφερόμαστε σε ένα βιβλίο χωρίς συγγραφέα ή συλλογικό όργανο, χρησιμοποιούμε τον τίτλο του βιβλίου (σε πλάγια γραφή) στη θέση του ονόματος του συγγραφέα που λείπει, τόσο στις βιβλιογραφικές παραπομπές όσο και στις παρενθετικές παραπομπές. Εάν ο τίτλος είναι ιδιαίτερα μεγάλος, χρησιμοποιούμε μια συντομευμένη έκδοσή του σε κείμενο. Στη λίστα των βιβλιογραφικών παραπομπών ταξιθετούμε τη συγκεκριμένη παραπομπή με βάση τον τίτλο.

✓	Όταν επιθυμούμε να χρησιμοποιήσουμε αυτολεξεί μια ξένη φράση, τότε θα πρέπει να τη γράψουμε σε εισαγωγικά και θα πρέπει να ακολουθεί η παραπομπή στην πηγή της. Αυτό το κείμενο, μπορεί να έχει έκταση έως 10 γραμμές και δεν πρέπει να το επαναλάβουμε περισσότερες από μία έως δύο φορές στην εργασία. Εάν δεν αντιγραφεί ολόκληρη η φράση αλλά ένα μέρος της, τότε στο μέρος αυτό θα πρέπει να προηγούνται ή να έπονται τρεις τελείες (...), ανάλογα με το σημείο που αποκόπηκε η φράση.
✓	Εάν θέλουμε να παραλείψουμε κάποιο κείμενο, τότε θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τρεις τελείες (...) σε περίπτωση που το κείμενο βρίσκεται μέσα στην πρόταση, ενώ όταν θέλουμε να παραλείψουμε κείμενο μεταξύ δύο προτάσεων τότε θα πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τέσσερις τελείες (...).
✓	Στη λίστα των βιβλιογραφικών παραπομπών δεν είναι απαραίτητο να βάλουμε τη συντομογραφία/ακρωνύμιο μετά το όνομα του συλλογικού οργάνου. Απλώς αναφέρουμε το πλήρες όνομά του.

Σημείωση: Το APA Style παρέχει πολλές περιπτώσεις πηγών, όχι όμως όλες. Εάν έχουμε έναν τύπο πηγής, ο οποίος δε συμπεριλαμβάνεται στο APA Style, τότε προτείνεται η προσαρμογή στους κανόνες του πιο παραπλήσιου τύπου πηγής.

## Παραδείγματα Βιβλιογραφικών Παραπομπών

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
1.	Έντυπο βιβλίο με ένα (1) συγγραφέα	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος</i> (# έκδ.). Εκδότης.	Ζέκος, Γ. (2017). <i>Συμβάσεις μεταφοράς, ευθύνη των μεταφορέων &amp; διαδίκτυο</i> (2 <sup>η</sup> έκδ.). Σάκκουλας  Zekos, G. I. (2020). <i>Finance crimes: Insider trading and money laundering</i> . Nova Science Publishers.	Γράφουμε τον τίτλο και τον υπότιτλο σε πλάγια γραφή ( <i>italics</i> ) και το πρώτο γράμμα της πρώτης λέξης του τίτλου και του υπότιτλου είναι κεφαλαίο.  Μετά την 1 <sup>η</sup> έκδοση αναφερόμαστε, εάν υπάρχει, στον αριθμό έκδοσης.
2.	Έντυπο βιβλίο με δύο (2) συγγραφείς	Επίθετο, Ο. & Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος</i> (# έκδ.). Εκδότης.	Χατζόπουλος Ι. Ν. & Χατζοπούλου Ν. (2020). <i>Γεωχωροπληροφορική τοπογραφία</i> . Τζιόλα.  Dawson, J., & Lucas, R. (1993). <i>Lifestyles of New Zealand forest plants</i> (4th ed.). Victoria University Press.	Χωρίζουμε τους συγγραφείς με το σύμβολο &.  Μετά την 1 <sup>η</sup> έκδοση αναφερόμαστε, εάν υπάρχει, στον αριθμό έκδοσης.
3.	Έντυπο βιβλίο με τρεις (3) ή περισσότερους συγγραφείς	Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος</i> (# έκδ.). Εκδότης.	Κυράτσης, Π., Μανάβης, Α., Ευκολίδης Ν. (2021). <i>Μεθοδολογίες σχεδίασης προϊόντων</i> . Θεσσαλονίκη: Τζιόλα.  Stillings, N. A., Weisler, S. E., Chase, C. H., Feinstein, M. H., Garfield, J. L., & Rissland, E. L. (1995). <i>Cognitive science: An introduction</i> (2nd ed.). The MIT Press.	Αναφέρουμε τα ονόματα όλων των συγγραφέων χωρισμένα με κόμμα.



A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
4.	<b>Έργο με πάνω από είκοσι (20) συγγραφείς</b>	Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., ... Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. ... Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος. Εκδότης.	Kalnay, E., Kanamitsu, M., Kistler, R., Collins, W., Deaven, D., Gandin, L., Iredell, M., Saha, S., White, G., Woollen, J., Zhu, Y., Chelliah, M., Ebisuzaki, W., Higgins, W., Janowiak, J., Mo, KC, Ropelewski, C., Wang, J., Leetmaa, A., ... Joseph, D (1999). Το 40-ετές έργο επανάλυσης NCEP/NCAR. <i>Bulletin of the American Meterological Society</i> , 77 (3), 437–471. <a href="https://doi.org/fg6rf9">https://doi.org/fg6rf9</a>	Για βιβλιογραφικές παραπομπές που αναφέρονται σε βιβλία, άρθρα περιοδικών ή οποιαδήποτε πηγή με πολλούς συγγραφείς, μπορούμε να αναφέρουμε το πολύ έως και 20 ονόματα συγγραφέων (τους χωρίζουμε με κόμμα) προτού χρειαστεί να βάλουμε τη συντόμευση κ.ά. Από 21 συγγραφείς και πάνω, βάζουμε τα ονόματα των πρώτων 19, μετά 3 τελείες ... και το όνομα του τελευταίου συγγραφέα.
5.	<b>Έντυπο βιβλίο χωρίς συγγραφέα και χωρίς επιμελητή</b>	Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος. (έτος έκδοσης) (# έκδ.). Εκδότης.	<i>Το Αλφαριθμητικό του επιχειρηματία για την πληροφορική και το internet.</i> (2003). E-Business Forum.  <i>The complete encyclopaedia of garden flowers.</i> (2003). Bateman.	Όταν αναφερόμαστε σε ένα βιβλίο χωρίς συγγραφέα ή συλλογικό όργανο, χρησιμοποιούμε τον τίτλο του βιβλίου (σε πλάγια γραφή) στη θέση του ονόματος του συγγραφέα που λείπει, τόσο στις βιβλιογραφικές παραπομπές όσο και στις παρενθετικές παραπομπές. Εάν ο τίτλος είναι ιδιαίτερα μεγάλος, χρησιμοποιούμε μια συντομευμένη έκδοσή του σε κείμενο. Στη λίστα των βιβλιογραφικών παραπομπών ταξιθετούμε τη συγκεκριμένη παραπομπή με βάση τον τίτλο.

Α/Α	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
6.	Έντυπο βιβλίο με συγγραφέα συλλογικό όργανο	Συλλογικό όργανο (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου:</i> Υπότιτλος (# έκδ.). Εκδότης.	Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (2017). <i>Αντεγκληματική πολιτική: παρόν και μέλλον</i> . Εθνικό Τυπογραφείο.  University of Otago. (1986). <i>Today's food, tomorrow's health</i> (2nd ed.).	Το Συλλογικό όργανο μπορεί να είναι π.χ. υπουργείο, πανεπιστήμιο, φορέας, γενική γραμματεία, διεθνείς επιτροπές κ.λπ.  Εάν το συλλογικό όργανο ως συγγραφέας είναι ίδιο με τον εκδότη, τότε θα παραλείψουμε τον εκδότη.  Στη λίστα των βιβλιογραφικών παραπομπών δεν είναι απαραίτητο να βάλουμε τη συντομογραφία/ακρωνύμιο μετά το όνομα του συλλογικού οργάνου. Απλώς αναφέρουμε το πλήρες όνομά του.
7.	Έντυπα βιβλία του ίδιου συγγραφέα	Επίθετο, Ο. (παλαιότερο έτος έκδοσης ). <i>Τίτλος βιβλίου:</i> Υπότιτλος. Εκδότης.  Επίθετο, Ο. (πρόσφατο έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου:</i> Υπότιτλος. Εκδότης.	Μουζά-Λαζαρίδη, Α.-Μ. (2007). <i>Διοίκηση Οργανισμών</i> . Ζυγός  Μουζά-Λαζαρίδη, Α.-Μ. (2013). <i>Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων</i> . Ζυγός  Μαντζάρης, Ι. (2004α). <i>Δυναμικό marketing αγαθών και υπηρεσιών</i> . Β. Γκιούρδας.  Μαντζάρης, Ι. (2004β). <i>Επιστημονική έρευνα : συγγραφή - διαμόρφωση - παρουσίαση επιστημονικών εργασιών</i> . c4v.	Παραθέτουμε τις εγγραφές σύμφωνα με το έτος έκδοσης, από το παλαιότερο στο πιο πρόσφατο.  Εάν, όμως οι εγγραφές έχουν τους ίδιους συγγραφείς <u>αλλά και το ίδιο έτος έκδοσης</u> , τότε δίπλα στο έτος έκδοσης χρησιμοποιούμε πεζά γράμματα και τις παραθέτουμε αλφαβητικά σύμφωνα με τον τίτλο τους.

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
8.	<b>Έντυπα βιβλία με ίδιο τον πρώτο συγγραφέα και διαφορετικό τον 2ο</b>	Επίθετο, Ο. & Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος (# έκδ.).</i> Εκδότης.	Καραγιώργος Θ. & Παπαδόπουλος, Δ. Α. (2003). <i>Χρηματοοικονομική λογιστική: θεωρητική διερεύνηση στα πλαίσια της ελληνικής πραγματικότητας.</i> Γερμανός.  Καραγιώργος Θ. & Πετρίδης Α. Γ. (2006). <i>Μηχανογραφημένη λογιστική: θεωρία &amp; πράξη : μηχανογραφική αντιμετώπιση λογιστικών θεμάτων με χρήση του προγράμματος "Κεφάλαιο 4".</i> Γερμανός.	Εγγραφές που έχουν ίδιο τον πρώτο συγγραφέα, τις παραθέτουμε αλφαβητικά με βάση το επίθετο του δεύτερου, ενώ εγγραφές με ίδιους τους δύο πρώτους συγγραφείς, τις παραθέτουμε αλφαβητικά με βάση το όνομα του τρίτου κ.ο.κ.
9.	<b>Έντυπο βιβλίο-συλλογικό έργο με επιμελητές χωρίς συγγραφέα</b>	Επίθετο, Ο. (Επιμ.). (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος.</i> Εκδότης.	Χατζηιωσήφ, Χ., & Παπαστράτης, Π. (Επιμ.). (2007). <i>Ιστορία της Ελλάδας του 20<sup>ου</sup> αιώνα.</i> Βιβλιόραμα.	Σε αυτή την περίπτωση στη θέση του συγγραφέα αναγράφουμε το όνομα του επιμελητή και χρησιμοποιούμε σε παρένθεση αμέσως μετά το όνομά του τη διευκρίνιση (Επιμ), βάζοντας τελεία αμέσως μετά την παρένθεση.
10.	<b>Έντυπο βιβλίο με επιμελητή και συγγραφέα</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος.</i> Ο. Επίθετο επιμελητή (Επιμ.). Εκδότης.	Charman, S. (2020). <i>Ηλεκτρικές μηχανές AC-DC.</i> Θ. Π. Θεοδουλίδης (Επιμ.). Τζιόλα.	
11.	<b>Έντυπο βιβλίο μεταφρασμένο</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος.</i> (Ο. Επίθετο μεταφραστή, Μετ.). Εκδότης.	Beekman, G. & Beekman B. (2019). <i>Εισαγωγή στην πληροφορική.</i> (Γ. Α. Σαμαράς, Μετ.). Μ. Γκιούρδας.	Εφόσον το βιβλίο είναι μεταφρασμένο, τότε αμέσως μετά τον τίτλο και τον υπότιτλο (εάν υπάρχει) αναφέρουμε σε παρένθεση τον μεταφραστή χωρίς, όμως, να αντιστρέψουμε το όνομά του.

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
12.	Έντυπο βιβλίο με νέα έκδοση	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος. (# έκδ.). Εκδότης.	Αληφαντής, Γ. Στ. (2018). <i>Ελεγκτική</i> (3 <sup>η</sup> έκδ.). Διπλογραφία	
13.	Κεφάλαιο βιβλίου	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος κεφαλαίου. Σε Ο. Επίθετο (Επιμ.), Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος (αριθμός έκδ., σελίδες κεφαλαίου). Εκδότης.	Μιχαηλίδης, Τ. (2012). Έργα-ναυαρχίδες (flagship projects) και μάρκετινγκ πόλεων: η διεθνής εμπειρία από τις ευρωπαϊκές μητροπόλεις και η ελληνική προοπτική. Σε Α. Δέφνερ & Ν. Καραχάλης (Επιμ.), <i>Marketing και branding τόπου</i> (2 <sup>η</sup> έκδ., σ. 83-101). Βόλος: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Θεσσαλίας.  Sturgess, A. (2011). Celebrating the square peg: Twice-exceptional learners. In R. Moltzen (Ed.), <i>Gifted and talented: New Zealand perspectives</i> (3 <sup>rd</sup> ed., pp. 379-403). Pearson.	Ξεκινάμε την παραπομπή με το όνομα του συγγραφέα του κεφαλαίου, αντεστραμμένο όπως και στις υπόλοιπες παραπομπές. Το όνομα, όμως, του επιμελητή/των του βιβλίου το καταγράφουμε χωρίς αντιστροφή.  Εάν πρόκειται για ηλεκτρονική έκδοση τότε βάζουμε και το DOI (Digitized Object Identifier) ή αν δεν υπάρχει το URL (Uniform Resource Locator)
14.	Κεφάλαιο βιβλίου με περισσότερους από έναν επιμελητές	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος κεφαλαίου. Σε Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο, Ο. Επίθετο & Ο. Επίθετο (Επιμ.), Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος (αριθμός έκδ., σελίδες κεφαλαίου). Εκδότης.	Brotto, V. (2017). Administering medications. In J. Crisp, C. Douglas, G. Rebeiro, & D. Waters (Eds.), <i>Potter &amp; Perry's fundamentals of nursing</i> (5th ed., pp. 748–842). Elsevier.	
15.	Πολύτομο Έργο	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος (αριθμός τόμων). Εκδότης.	Αντωνιάδης, Α. (2017). <i>Μηχανουργική τεχνολογία</i> (1-2). Τζιόλα.	

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
16.	<b>Έργο σε αρχείο PDF</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος του PDF</i> . Τίτλος του ιστότοπου/Εκδότη του PDF. URL	<p>Bates, M. (2012). <i>North America's nearly-forgotten native vegetable</i>. University of Missouri. <a href="http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticulture/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf">http://extension.missouri.edu/platte/documents/horticulture/fruit_veg/JerusalemArtichoke.pdf</a></p> <p>Nursing Council of New Zealand. (2012). <i>Code of conduct for nurses</i>. <a href="https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b">https://www.nursingcouncil.org.nz/Public/Nursing/Code_of_Conduct/NCNZ/nursing-section/Code_of_Conduct.aspx?hkey=7fe9d496-9c08-4004-8397-d98bd774ef1b</a></p>	<p>Σε αυτή την περίπτωση ισχύει ό,τι και στην περίπτωση αναφοράς σε webpage.</p> <p>Εάν το PDF είναι διαθέσιμο μόνο μετά τη λήψη του στον υπολογιστή μας, το αναφέρουμε όπως στο παράδειγμα. Για να δώσουμε μια λειτουργική διεύθυνση URL (μια διεύθυνση URL που συνδέεται με τη σχετική ιστοσελίδα και όχι με τη μονάδα δίσκου C), κάνουμε δεξί κλικ στον σύνδεσμο λήψης και επιλέγουμε την επιλογή αντιγραφής του συνδέσμου. Εάν αυτό δεν παρέχει μια λειτουργική διεύθυνση URL, χρησιμοποιούμε τη διεύθυνση URL της σελίδας από την οποία έγινε η λήψη του πόρου.</p>
17.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο με doi</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου</i> . Εκδότης. <a href="https://doi.org/...">https://doi.org/...</a>	Borras, I. (2016). <i>Adult learning for self and relational growth (ALG): An integrative developmental model</i> . Sense Publishers. <a href="https://doi.org/10.1007/978-94-6300-417-6">https://doi.org/10.1007/978-94-6300-417-6</a>	Εάν η πηγή διαθέτει DOI (Digitized Object Identifier) δηλαδή Ταυτότητα Ψηφιακού Αντικειμένου ή Αριθμό Αναγνώρισης Ψηφιοποιημένου Αντικειμένου, τότε μπορούμε να το χρησιμοποιήσουμε. Το DOI αποτελεί αμετάβλητο στοιχείο αναφοράς των ψηφιακών πηγών, γι' αυτό θεωρείται η ταυτότητά του.

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
18.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο από το Internet</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου</i> . Εκδότης. URL	Schneider, Z., & Whitehead, D. (2013). <i>Nursing and midwifery research: Methods and appraisal for evidence-based practice</i> . Mosby. <a href="https://books.google.co.nz/books?id=x2l0-eexiPAC">https://books.google.co.nz/books?id=x2l0-eexiPAC</a>	
19.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο από online βάση δεδομένων</b>	Επίθετο, Ο., Επίθετο, Ο., & Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος</i> (# έκδ.). Εκδότης.	Wolfreys, J., Robbins, R., & Womack, K. (2006). <i>Key concepts in literary theory</i> . Edinburgh University Press.	
20.	<b>Αναφορά σε ένα σύνολο δεδομένων (data set)</b>	Επίθετο, Ο. ή Συλλογικό όργανο. (έτος έκδοσης). <i>Τίτλος του συνόλου δεδομένων</i> [Σύνολο δεδομένων]. URL	StatsNZ. (2013). <i>2013 Census population and dwelling tables</i> [Data set]. <a href="https://www.stats.govt.nz/information-releases/2013-census-population-and-dwelling-tables">https://www.stats.govt.nz/information-releases/2013-census-population-and-dwelling-tables</a>	Ένα σύνολο δεδομένων (data set) είναι ένας πίνακας, μια βάση δεδομένων ή ένα υπολογιστικό φύλλο excel που περιέχει τα αποτελέσματα μιας έρευνας, συνήθως σε αριθμητική μορφή με γραμμές και στήλες.  Όταν αναφέρουμε ένα σύνολο δεδομένων (data set) που έχουμε λάβει από μια ιστοσελίδα, συμπεριλαμβάνουμε τη διεύθυνση URL της ιστοσελίδας και υποδεικνύουμε το [Σύνολο δεδομένων] σε αγκύλες μετά τον τίτλο. Συμπεριλαμβάνουμε τον τίτλο της ιστοσελίδας/εκδότη του συνόλου δεδομένων εάν αυτός διαφέρει από τον κύριο συγγραφέα.

Α/Α	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
21.	<b>Λήμμα σε Πληροφοριακά έργα (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά)</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος. Σε <i>Τίτλος πληροφοριακού έργου</i> (αριθμός τόμου, σελίδες). Εκδότης.	Capella Juli (2006). Microarchitecture large mass-produced objects. In <i>Domus 1928-1999</i> . (p. 286-295). Taschen.	Με τον όρο λήμμα, νοούνται όλες οι σημασιολογικές και τυπικές πληροφορίες που αφορούν μία λέξη καθώς και τις παραλλαγές της ή μία καταχώρηση και εξετάζονται σε άρθρα λεξικών ή εγκυκλοπαιδειών π.χ. Πανδημία, Αγία Σοφία (Κωνσταντινούπολη), Πανδημία του κορωνοϊού στην Ελλάδα το 2020 κ.λπ.
22.	<b>Λήμμα σε online Πληροφοριακά έργα (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά)</b>	Επίθετο, Ο. ή Συλλογικό όργανο. (έτος). Τίτλος. Σε <i>Τίτλος πληροφοριακού έργου</i> . Εκδότης. URL	Baldick, C. (2008). Death of the author. In <i>The Oxford dictionary of literary terms</i> . Oxford University Press. <a href="https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/acref/9780199208272.001.0001/acref-9780199208272-e-284">https://www.oxfordreference.com/view/10.1093/acref/9780199208272.001.0001/acref-9780199208272-e-284</a>  Merriam-Webster. (n.d.). Behaviorism. In <i>Merriam-Webster.com dictionary</i> . Retrieved January 17, 2022, from <a href="https://www.merriam-webster.com/dictionary/behaviorism">https://www.merriam-webster.com/dictionary/behaviorism</a>  Ecology. (n.d.). In <i>Wikipedia</i> . Retrieved January 17, 2022, from <a href="https://en.wikipedia.org/wiki/Ecology">https://en.wikipedia.org/wiki/Ecology</a>	Εάν δεν υπάρχει συγγραφέας, βάζουμε στη θέση του τον τίτλο.  Όταν η πηγή μπορεί να μεταβάλλει ή και να αλλάξει με την πάροδο του χρόνου το περιεχόμενο των σελίδων της (π.χ. Wikipedia), τότε βάζουμε πριν το URL Ανακτήθηκε ημερομηνία, έτος, από ή Retrieved Month, date, year from
23.	<b>Κυβερνητικές εκδόσεις</b>	Όνομα φορέα. (έτος). Τίτλος: <i>Υπότιτλος</i> (στοιχεία σειρά). Εκδότης.	Ελληνική Δημοκρατία. Υπουργείο Εσωτερικών. (2019). <i>Δελτίο επικοινωνιακού συντονισμού: δράσεις &amp; πρωτοβουλίες</i> . (18). Υπουργείο Εσωτερικών.	Όταν ο συγγραφέας είναι επίσης και ο εκδότης, τότε παραλείπεται το όνομα του εκδότη.  Όταν πρόκειται για ηλεκτρονική έκδοση, βάζουμε στο τέλος και το URL

Α/Α	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
24.	<b>Δημοσιεύσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης</b>	Ευρωπαϊκή Ένωση, Γραφείο Ευρωπαϊκής Ένωσης (έτος έκδοσης), Τίτλος δημοσίευσης. URL	Ευρωπαϊκή Ένωση, Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2020), <i>Ετήσια έκθεση σχετικά με τις κοινές επιχειρήσεις της ΕΕ για το οικονομικό έτος 2020</i> . <a href="https://op.europa.eu/el/publication-detail/-/publication/c6c3581b-7f1e-11ec-8c40-01aa75ed71a1/language-el">https://op.europa.eu/el/publication-detail/-/publication/c6c3581b-7f1e-11ec-8c40-01aa75ed71a1/language-el</a>	
25.	<b>Διδακτορική Διατριβή σε έντυπη μορφή</b>	Επίθετο, Ο. (έτος υποβολής). Τίτλος διατριβής: Υπότιτλος [Μη εκδοθείσα διδακτορική διατριβή]. Ονομασία Τμήματος, Ονομασία Ιδρύματος].	Ζέκος, Γ. Ι. (2013). <i>Προστασία πνευματικών δικαιωμάτων και η επίδρασή τους στις άμεσες ξένες επενδύσεις</i> . [Μη εκδοθείσα Διδακτορική διατριβή]. Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου.  Mahana, J. (2017). <i>Outside the box thinking in business practice: A creative approach</i> [Unpublished assignment submitted for BIZ540]. Centre for Business and Enterprise, Waikato Institute of Technology.	
26.	<b>Διδακτορική Διατριβή σε ηλεκτρονική μορφή</b>	Επίθετο, Ο. (έτος υποβολής). Τίτλος διατριβής [Μεταπτυχιακή διατριβή, Ονομασία Ιδρύματος]. Πηγή ανάκτησης. URL	Zekos, G. I. (1998). <i>Judicial analysis of the contractual role of bills of lading as it stands in Greek, United States and English law</i> . [Doctoral thesis, Law School, The University of Hull]. Hydra Digital Repository. <a href="https://hydra.hull.ac.uk/resources/hull:8290">https://hydra.hull.ac.uk/resources/hull:8290</a>  Stewart, A. S. (2017). <i>Critical thinking in nursing: A critical discourse analysis of a perpetual paradox</i> [Doctoral thesis, Auckland University of Technology]. Auckland University of Technology Open Theses & Dissertations. <a href="https://openrepository.aut.ac.nz/bitstream/handle/10292/10838/StewartA.pdf?sequence=3&amp;isAllowed=y">https://openrepository.aut.ac.nz/bitstream/handle/10292/10838/StewartA.pdf?sequence=3&amp;isAllowed=y</a>	



Α/Α	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
27.	<b>Πρακτικά Συνεδρίου</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος κεφαλαίου. Σε Ο. Επίθετο (Επιμ.), <i>Τίτλος βιβλίου: Υπότιτλος</i> (αριθμός έκδ., σελίδες κεφαλαίου). Εκδότης.	Μάλλιαρη, Α. (2003). Η εικόνα των χρηστών των ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών όπως προκύπτει από τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες τους. Σε Σ. Π. Γρηγοριάδου (Επιμ.), <i>12<sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες: επεκτείνοντας τα όρια...</i> (σ. 409-419). Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Σερρών.	Σε αυτή την περίπτωση ακολουθούμε τη μορφή του άρθρου περιοδικού εάν τα πρακτικά έχουν εκδοθεί σε μορφή περιοδικού ή τη μορφή του κεφαλαίου βιβλίου εάν έχουν εκδοθεί σε μορφή βιβλίου.
28.	<b>Παρουσίαση σε Συνέδριο ή poster</b>	Επίθετο, Ο. (έτος, μήνας ημέρα έκδοσης). <i>Τίτλος εισήγησης</i> [μορφή παρουσίασης]. Τίτλος Συνεδρίου: Υπότιτλος Συνεδρίου, Τόπος.	Τσάκωνας, Ι. (2003, Νοέμβριος 12-14). <i>Χρηστικότητα δικτυακών τόπων ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών</i> [Εισήγηση]. 12 <sup>ο</sup> Πανελλήνιο Συνέδριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. Ακαδημαϊκές Βιβλιοθήκες: επεκτείνοντας τα όρια..., Σέρρες.	Σε αυτή την περίπτωση αναφέρονται εκτός από το έτος και ο μήνας και η ημέρα έκδοσης. Μετά τον τίτλο της εισήγησης βάζουμε σε αγκύλες [ ] τη μορφή της παρουσίασης (εισήγηση, παρουσίαση poster)  Εάν υπάρχει διαθέσιμη και σε ηλεκτρονική μορφή τότε βάζουμε το doi ή αν δεν υπάρχει το URL.

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
29.	<b>Άρθρο έντυπου περιοδικού</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος άρθρου: Υπότιτλος. Τίτλος περιοδικού, αριθμός τόμου, (αριθμός τεύχους), σελίδες. <a href="https://doi.org...">https://doi.org...</a>	Burns, T. (2015). Philosophy and poetry: A new look at an old quarrel. <i>The American Political Science Review</i> , 109(2), 326- 338. <a href="https://doi.org/10.1017/S0003055415000076">https://doi.org/10.1017/S0003055415000076</a>	Εφόσον στο άρθρο δεν υπάρχει συγγραφέας, ξεκινάμε τη βιβλιογραφική παραπομπή με τον τίτλο αντί με το συγγραφέα.
30.	<b>Άρθρο ηλεκτρονικού περιοδικού με doi (Digitized Object Identifier)</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος άρθρου: Υπότιτλος. Τίτλος περιοδικού. <a href="https://doi.org...">https://doi.org...</a>	Campa, D., & Zijlmans, E. W. A. (2019). Corporate social responsibility recognition and support for the arts: Evidence from European financial institutions. <i>European Management Journal</i> . <a href="https://doi.org/10.1016/j.emj.2019.01.003">https://doi.org/10.1016/j.emj.2019.01.003</a>	
31.	<b>Άρθρο ηλεκτρονικού περιοδικού με URL</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος άρθρου. Τίτλος περιοδικού. URL ...	Campa, D., & Zijlmans, E. W. A. (2019). Corporate social responsibility recognition and support for the arts: Evidence from European financial institutions. <i>European Management Journal</i> . <a href="http://web.b.ebscohost.com/ehost/search/advanced?sid=mgr111&amp;vid=125">http://web.b.ebscohost.com/ehost/search/advanced?sid=mgr111&amp;vid=125</a>	Όταν δεν είναι διαθέσιμο το doi, χρησιμοποιούμε το URL της βάσης από την οποία ανακτήθηκε το συγκεκριμένο άρθρο.
32.	<b>Άρθρο περιοδικού που εκδόθηκε σε Παράρτημά του</b>	Επίθετο, Ο. (έτος έκδοσης). Τίτλος άρθρου: Υπότιτλος. Τίτλος περιοδικού, τόμος (Suppl. X), Spp-Spp. <a href="https://doi.org...">https://doi.org...</a> ή URL ...	Lock, M. (2015). Eclipse of the gene and the return of divination. <i>Current Anthropology</i> , 46 (Suppl. 5), S47-S70. <a href="https://doi.org/10.1086/432452">https://doi.org/10.1086/432452</a>	Σε αυτή την περίπτωση, αντικαθιστούμε τον αριθμό τεύχους με τον αριθμό ή το γράμμα του Παραρτήματος π.χ. Suppl. A ή Suppl. 3. Εάν δεν είναι διαθέσιμο το doi βάζουμε το URL. Για έντυπο περιοδικό δε βάζουμε doi/URL.

				Εάν πρόκειται για Παράρτημα σε ένα ειδικό τεύχος του περιοδικού, τότε βάζουμε τον αριθμό του τεύχους σε παρένθεση πριν τον αριθμό του Παραρτήματος π.χ. (5, Suppl. 2)
33.	<b>Άρθρο σε έντυπη εφημερίδα</b>	Επίθετο, Ο. (έτος, μήνας ημέρα έκδοσης). Τίτλος άρθρου: Υπότιτλος. <i>Τίτλος εφημερίδας</i> , σελίδες.	<p>Τράτσα, Μ. (2021, Νοέμβριος 18). Τα κύματα ακρίβειας και η ενεργειακή κρίση. <i>Το Βήμα</i>. σ.10-12</p> <p>Masters, K. (2008, May 20). Kiwi speller at home among international bright sparks. <i>New Zealand Herald</i>, A11.</p> <p>A higher education return. (2016, August 18). <i>The Australian</i>. <a href="https://search-proquest-com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accountid=10382">https://search-proquest-com.dbgw.lis.curtin.edu.au/docview/1811922139?accountid=10382</a></p>	<p>Δίνουμε την ακριβή ημερομηνία κι όχι μόνο το έτος δημοσίευσης, καθώς επίσης και την ενότητα, όταν υπάρχει, μαζί με τις σελίδες π.χ. A11</p> <p>Εάν δεν υπάρχει συγγραφέας, τότε στη θέση του βάζουμε τον τίτλο του άρθρου.</p>
34.	<b>Άρθρο σε ηλεκτρονική εφημερίδα</b>	Επίθετο, Ο. (έτος, μήνας ημέρα έκδοσης). Τίτλος άρθρου. <i>Τίτλος εφημερίδας</i> . URL ...	<p>Λυκεσάς, Α. (2021, Νοέμβριος 18). Συμβόλαια με τις μεγάλες κλινικές και μόνο για non Covid περιστατικά. <i>Η Εφημερίδα των Συντακτών</i>. <a href="https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644-symbolaia-me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-peristatika">https://www.efsyn.gr/ellada/ygeia/319644-symbolaia-me-tis-megales-klinikes-kai-mono-gia-non-covid-peristatika</a></p> <p>McKay, E. (2019, July 9). Contamination rates getting better for Wellington's public recycling bins. <i>New Zealand Herald</i>. <a href="https://www.nzherald.co.nz/nz/news/article.cfm?c_id=1&amp;objectid=12247753">https://www.nzherald.co.nz/nz/news/article.cfm?c_id=1&amp;objectid=12247753</a></p>	<p>Καταγράφουμε την ακριβή ημερομηνία κι όχι μόνο το έτος δημοσίευσης και αντί για σελίδες βάζουμε το URL.</p> <p>Εάν δεν υπάρχει συγγραφέας, τότε στη θέση του βάζουμε τον τίτλο του άρθρου.</p>

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
35.	Δικτυακός τόπος (Ιστότοπος)/website			Σε αυτή την περίπτωση κάνουμε αναφορά αποκλειστικά στις παρενθετικές παραπομπές.
36.	Ιστοσελίδα/webpage με συγγραφέα	Επίθετο, Ο. (Ημερομηνία έκδοσης). <i>Τίτλος άρθρου</i> . Τίτλος δικτυακού τόπου. URL ...	Werneburg, B. L. (2017). <i>Improve your relationships with better communication</i> . Mayo Clinic. <a href="https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-communication/art-20314073">https://www.mayoclinic.org/healthy-lifestyle/adult-health/in-depth/improve-your-relationships-with-better-communication/art-20314073</a>	
37.	Ιστοσελίδα/webpage με συλλογικό όργανο	Συλλογικό όργανο (Ημερομηνία έκδοσης). <i>Τίτλος άρθρου</i> . URL	StatsNZ. (2019). <i>Conservation status of indigenous marine species</i> . <a href="https://www.stats.govt.nz/indicators/conservation-status-of-indigenous-marine-species">https://www.stats.govt.nz/indicators/conservation-status-of-indigenous-marine-species</a>	
38.	Ιστοσελίδα/webpage χωρίς ημερομηνία	Επίθετο, Ο. ή Συλλογικό όργανο. (χ.χ.). <i>Τίτλος άρθρου</i> . URL	Department of Conservation. (n.d.). <i>Our marine environment</i> . <a href="https://www.doc.govt.nz/nature/habitats/marine/new-zealands-marine-environment/">https://www.doc.govt.nz/nature/habitats/marine/new-zealands-marine-environment/</a>	Εάν δεν υπάρχει ημερομηνία έκδοσης, χρησιμοποιούμε (χ.χ.) ενώ για τις ξενόγλωσσες εγγραφές (n.d.).
39.	Ιστοσελίδα/webpage σε Δικτυακό τόπο Ενημέρωσης	Επίθετο, Ο. (έτος, μήνας ημέρα έκδοσης). Τίτλος άρθρου. Ονομασία ιστοσελίδας. URL ...	MacLennan, L. (2019, October 25). <i>Michael McIntyre ticket scalping highlights need for onselling crackdown</i> . ABC News. <a href="https://www.abc.net.au/news/2019-10-25/michael-mcintyre-ticket-scalping-highlights-onselling-problem/11640714">https://www.abc.net.au/news/2019-10-25/michael-mcintyre-ticket-scalping-highlights-onselling-problem/11640714</a>	Πρόκειται για άρθρα από online δικτυακούς τόπους ενημέρωσης που δεν έχουν ημερήσια ή εβδομαδιαία έκδοση εφημερίδας (π.χ. ABC news)

A/A	Είδος πηγής	Βιβλιογραφική παραπομπή	Παράδειγμα	Επισήμανση
40.	<b>Blog</b>	Επίθετο, Ο. και/ή [username] (έτος, μήνας ημέρα έκδοσης). Τίτλος. Ονομασία του <i>blog</i> . URL	<p>Φιλιππόπουλος, Γ. (2022, 31 Ιανουαρίου). Τι θα συνέβαινε αν ένας αστεροειδής χτυπούσε τη Γη σήμερα;. <i>Newsbeast</i>.  <a href="https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-htypouse-ti-gi-simera">https://www.newsbeast.gr/environment/arthro/8255326/ti-tha-synevaine-an-enas-asteroeidis-htypouse-ti-gi-simera</a></p> <p>vaughanbell. (2010, November 1). It only exists if I see colours on the brain scan. <i>Mind Hacks</i>.  <a href="http://mindhacks.com/2010/11/01/it-only-exists-if-i-can-see-colours-on-a-brain-scan/">http://mindhacks.com/2010/11/01/it-only-exists-if-i-can-see-colours-on-a-brain-scan/</a></p>	<p>Επισημαίνεται ότι σε αυτή την περίπτωση δε γράφουμε τον τίτλο σε πλάγια μορφή, αλλά το όνομα του blog.</p> <p>Αν δεν υπάρχει το όνομα του συγγραφέα, τότε βάζουμε το username.</p> <p>Δεν αναγράφουμε την ημερομηνία πρόσβασης.</p>

## Παρενθετικές παραπομπές: βασικοί κανόνες

✓	<p>Στην παρενθετική παραπομπή καταγράφουμε σε παρένθεση το επίθετο του/των συγγραφέα/ων και το έτος δημοσίευσης.</p> <p>Παράδειγμα: (Ζέκος, 2020). Χρησιμοποιούμε τη μη παρενθετική παραπομπή σε περίπτωση που το όνομα του συγγραφέα αποτελεί μέρος του κειμένου, οπότε το παραλείπουμε. Παράδειγμα: Σύμφωνα με τον Ζέκο (2020) ... .</p>
✓	<p>Εάν στην εργασία παρατίθεται αυτολεξεί τμήμα ενός έργου, τότε το εσωκλείουμε με εισαγωγικά «», δίχως να πραγματοποιήσουμε οποιαδήποτε αλλαγή και στη σχετική παραπομπή αναφέρουμε την ακριβή σελίδα όπου εντοπίσαμε το συγκεκριμένο κείμενο.</p> <p>Παράδειγμα: ... (Ζέκος, 2020, σ. 25).</p> <p>Προσοχή!</p> <ul style="list-style-type: none"><li>▪ Δεν πρέπει να παραλείψουμε τις βιβλιογραφικές παραπομπές που ενδεχομένως περιλαμβάνονται στο κείμενο.</li><li>▪ Δεν πρέπει να χρησιμοποιήσουμε εισαγωγικά εάν το κείμενο που παραθέτουμε είναι μεγαλύτερο από 40 λέξεις. Σε αυτή την περίπτωση εισάγουμε το κείμενο σε ξεχωριστή παράγραφο με αριστερή εσοχή σε όλες τις σειρές του.</li></ul>
✓	<p>Όταν δεν υπάρχει χρονιά δημοσίευσης στην πηγή που θέλουμε να παραπέμψουμε, τότε γράφουμε αντί της χρονιάς τα γράμματα χ.χ. εφόσον αφορά σε ελληνικό κείμενο ή για αγγλικό κείμενο τα γράμματα n.d.</p> <p>Παράδειγμα: (Ζέκος, χ.χ.) ή (Jameson, n.d.)</p>
✓	<p>Εάν χρησιμοποιήσουμε περισσότερες από μία παραπομπές μέσα στην ίδια παρένθεση, τότε:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>▪ τις διαχωρίζουμε μεταξύ τους με ερωτηματικό (;) όταν αφορά σε αγγλικό κείμενο, και με άνω τελεία (^), ή με τελεία (.) ή με κόμμα (,) όταν αφορά σε για ελληνικό, ανάλογα με το ποιο σύμβολο θεωρείται ενδεδειγμένο από τον επιβλέποντα καθηγητή.</li><li>▪ τις ταξιθετούμε αλφαβητικά, σύμφωνα με το επίθετο του συγγραφέα.</li><li>▪ τις ταξιθετούμε με βάση την ημερομηνία έκδοσης, εάν πρόκειται για έργα του ίδιου συγγραφέα.</li><li>▪</li></ul>
✓	<p>Δεν κάνουμε παρενθετική παραπομπή για βιβλία με τον ίδιο πρώτο συγγραφέα και διαφορετικό τον 2<sup>ο</sup>. Κάνουμε αναφορά αποκλειστικά στις βιβλιογραφικές παραπομπές.</p>

✓	<p>Για να διαχωρίσουμε έργα που έχουν τον ίδιο/ους συγγραφέα/είς και την ίδια χρονιά έκδοσης, χρησιμοποιούμε τα α, β, γ, δ κ.λπ. Το γράμμα που θα αναγράψουμε σε κάθε έργο, καθορίζεται από τη σειρά με την οποία θα εμφανίζονται οι παραπομπές ως αναφορές στη βιβλιογραφική λίστα. Οπότε, θα πρέπει πρώτα να ορίσουμε τη σειρά των έργων στη βιβλιογραφία και μετά να καθορίσουμε το γράμμα που θα χρησιμοποιήσουμε σε κάθε έργο στη σχετική παραπομπή.</p> <p>Παράδειγμα: (π.χ. Χατζίκας, 2020α, Χατζίκας, 2010β).</p>
✓	<p>Για έργα με πάνω από τρεις συγγραφείς και χρησιμοποιώντας τη συντομογραφία κ.ά. ή et al., θα πρέπει να φροντίσουμε να αποφύγουμε την ασάφεια.</p> <p><u>Για παράδειγμα:</u> (Smith, Jones, &amp; Brown, 2018). (Smith, Jones, Brown, Anderson, Williams, Wilson, &amp; Andrews, 2018).</p> <p>Και οι δύο παραπάνω παραπομπές αναφέρονται σε διαφορετικά έργα που εκδόθηκαν την ίδια χρονιά. Και τα δύο θα μπορούσαν να συντομευτούν σε απλά (Smith et al., 2018), δημιουργώντας έτσι σύγχυση ως προς το ποιο έργο αναφέρεται.</p> <p>Για να αποφευχθεί η ασάφεια, τα ονόματα όσων συγγραφέων είναι απαραίτητο για τη διάκριση των πηγών θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε κάθε αναφορά πριν από τη συντομογραφία με et al.</p> <p><u>Για παράδειγμα:</u> (Smith, Jones, &amp; Brown, 2018). (Smith, Jones, Brown, Anderson et al., 2018).</p>
✓	<p>Εάν θέλουμε να παραπέμψουμε σε ένα έργο που δεν έχει συγγραφέα, τότε θα χρησιμοποιήσουμε, στη θέση του συγγραφέα, τις πρώτες λέξεις του τίτλου (ή ακόμη και ολόκληρο τον τίτλο εάν αυτός είναι σύντομος), εσωκλείοντας τις λέξεις σε εισαγωγικά « ” ». Σε αυτή την περίπτωση γράφουμε με κεφαλαίο το πρώτο γράμμα κάθε λέξης που αποτελείται από τέσσερα (4) γράμματα και πάνω. (π.χ. “Handbook of Energy Engineering”). Συμπεριλαμβάνονται και οι μικρότερες λέξεις που είναι ρήματα, ουσιαστικά, αντωνυμίες, επίθετα και επιρρήματα (π.χ. “Why Economics Is Not Yet a Science”). Οι σύνθετες λέξεις που χωρίζονται με ενωτικό, γράφονται και οι δύο με κεφαλαίο. (π.χ. Κοινωνιο-Γνωστική Προσέγγιση και Διδακτικές Διαδικασίες της Μάθησης των Φυσικών και Λογικό-Μαθηματικών Εννοιών στο Σχολείο), καθώς επίσης και η πρώτη λέξη μετά από παύλα και άνω κάτω τελεία (π.χ. «Μαθηματικά: Θεωρία και ασκήσεις»).</p>

✓	<p>Εάν έχουμε βιβλίο με συγγραφέα συλλογικό όργανο, τότε στην πρώτη αναφορά χρησιμοποιούμε το πλήρες όνομα του συλλογικού οργάνου συνοδευόμενο από τη συντομογραφία/ακρωνύμιό του.</p> <p>π.χ. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α., 2003) αναφέρει ότι ... ή ... (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης [Ε.Τ.Π.Α.], 2003).</p> <p>Στις επόμενες αναφορές συνεχίζουμε να χρησιμοποιούμε μόνο τη συντομογραφία/ακρωνύμιο.</p> <p>π.χ. Το Ε.Τ.Π.Α., (2003) αναφέρει ότι... ή ... (Ε.Τ.Π.Α., 2003).</p>
---	--



## Παραδείγματα Παρενθετικών παραπομπών

A/A	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
1.	Έντυπο βιβλίο με ένα (1) συγγραφέα	Επίθετο (έτος)  Ο Ζέκος (2020) αναφέρει ότι...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Ζέκος, 2020, σ. 55).	
2.	Έντυπο βιβλίο με δύο (2) συγγραφείς	Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα και Επίθετο 2 <sup>ου</sup> συγγραφέα (έτος)  Οι Χατζόπουλος και Χατζοπούλου (2020) αναφέρουν ότι...  Dawson and Lucas (1993) argue that ...	... (Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα και Επίθετο 2 <sup>ου</sup> συγγραφέα, έτος, σελίδες).  ... (Χατζόπουλος και Χατζοπούλου, 2020, σ. 325).  ... (Dawson & Lucas, 1993, p. 67).	
3.	Έντυπο βιβλίο με τρεις (3) ή περισσότερους συγγραφείς	Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα κ.ά. (έτος)  Οι Κυράτσης κ.ά. (2021) υποστηρίζουν ότι ...  Stillings et al. (1995) argue that ...	... (Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα κ.ά., έτος, σελίδες).  ... (Κυράτσης κ.ά., 2021, σ. 98).  ... (Stillings et al., 1995, p. 67).	Κατά τη συντομογραφία των παρενθετικών παραπομπών με τη χρήση του κ.ά. ή et al., θα πρέπει να φροντίσουμε να αποφύγουμε την ασάφεια.  <b>Για παράδειγμα:</b> (Smith, Jones, & Brown, 2018). (Smith, Jones, Brown, Anderson, Williams, Wilson, & Andrews, 2018).  Και οι δύο παραπάνω παραπομπές αναφέρονται σε <b>διαφορετικά έργα</b> <b>που εκδόθηκαν την ίδια χρονιά.</b> Και

				<p>τα δύο θα μπορούσαν να συντομευτούν σε απλά (Smith et al., 2018), δημιουργώντας έτσι σύγχυση ως προς το ποιο έργο αναφέρεται.</p> <p>Για να αποφευχθεί η ασάφεια, <b>τα ονόματα όσων συγγραφέων είναι απαραίτητο για τη διάκριση των πηγών</b> θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε κάθε αναφορά <b>πριν από τη</b> συντομογραφία με et al.</p> <p><b>Για παράδειγμα:</b>  (Smith, Jones, &amp; Brown, 2018).  (Smith, Jones, Brown, Anderson et al., 2018).</p>
4.	<b>Έργο με πάνω από είκοσι (20) συγγραφείς</b>	<p>Επίθετο 1<sup>ου</sup> συγγραφέα, κ.ά. (έτος)</p> <p>Kalnay et al. (1996) outline ...</p>	<p>... (Επίθετο 1<sup>ου</sup> συγγραφέα, κ.ά., έτος, σελίδες).</p> <p>... (Kalnay et al., 1996, p. 438).</p>	<p>Ισχύει κι εδώ η προηγούμενη επισήμανση για την αποφυγή ασαφειών.</p>
5.	<b>Έντυπο βιβλίο χωρίς συγγραφέα και χωρίς επιμελητή</b>	<p>Τίτλος βιβλίου (έτος)</p> <p><i>Το Αλφαθητάρι του επιχειρηματία για την πληροφορική και το internet</i> (2003) απεικονίζει...</p> <p><i>The Complete Encyclopaedia of Garden Flowers</i> (2003) depicts ...</p>	<p>... (Τίτλος βιβλίου, έτος, σελίδες).</p> <p>... (<i>Το Αλφαθητάρι του επιχειρηματία για την πληροφορική και το internet</i>, 2003, σ. 25).</p> <p>... (<i>The Complete Encyclopaedia of Garden Flowers</i>, 2003, p. 19).</p>	<p>Αναγράφουμε τον τίτλο σε πλάγια γραφή και με κεφαλαία όπως στις κύριες λέξεις.</p> <p>Εάν ο τίτλος είναι ιδιαίτερα μεγάλος, χρησιμοποιούμε μια συντομευμένη έκδοσή του σε κείμενο.</p>

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
6.	<b>Έντυπο βιβλίο με συγγραφέα συλλογικό όργανο</b>	Όνομα συλλογικού οργάνου (έτος) ή  Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (2017) ισχυρίζεται ότι ...  The University of Otago (1986) claims that ...	... (Όνομα συλλογικού οργάνου, έτος).  ... (Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 2017, σ.2).  ... (University of Otago, 1986, p. 18).	Στην πρώτη αναφορά χρησιμοποιούμε το πλήρες όνομα του συλλογικού οργάνου συνοδευόμενο από τη συντομογραφία/ακρωνύμιό του. π.χ. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (Ε.Τ.Π.Α., 2003) αναφέρει ότι ... ή ... (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης [Ε.Τ.Π.Α.], 2003). Στις επόμενες αναφορές συνεχίζουμε να χρησιμοποιούμε μόνο τη συντομογραφία/ακρωνύμιο. π.χ. Το Ε.Τ.Π.Α., (2003) αναφέρει ότι... ή ... (Ε.Τ.Π.Α., 2003).
7.	<b>Έντυπα βιβλία του ίδιου συγγραφέα</b>	Επίθετο (έτοςα, έτοςβ)  Μαντζάρης (2004α, 2004β)  Επίθετο (έτοςα)  Ο Μαντζάρης (2004α) τεκμηρίωσε...	... (Επίθετο συγγραφέα, έτοςα, σελίδες).  ... (Μαντζάρης, 2004α, σ.35).	Εάν έχουμε εγγραφές που οι συγγραφείς είναι ίδιοι κι έχουν και το ίδιο έτος έκδοσης, τότε δίπλα στο έτος έκδοσης χρησιμοποιούμε πεζά γράμματα.

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
8.	Έντυπα βιβλία με τον ίδιο πρώτο συγγραφέα και διαφορετικό τον 2 <sup>ο</sup>			Σε αυτή την περίπτωση κάνουμε αναφορά αποκλειστικά στις βιβλιογραφικές παραπομπές.
9.	Έντυπο βιβλίο-συλλογικό έργο με επιμελητές χωρίς συγγραφέα	Επίθετο επιμελητή (έτος) Χατζηιωσήφ (2007)... Among the proposals in Morris (2004)...	... (Επίθετο επιμελητή, έτος, σελίδες). ... (Χατζηιωσήφ, 2007, σ. 10). ... (Morris, 2004, p. 23).	
10.	Έντυπο βιβλίο με επιμελητή και συγγραφέα	Επίθετο (έτος) Ο Charman (2020) ισχυρίζεται ότι ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες). ...(Charman, 2020, σ. 715).	
11.	Έντυπο βιβλίο μεταφρασμένο	Επίθετο (έτος πρωτότυπου έργου) Οι Beekman (2009) αναφέρουν ότι...	... Επίθετο (έτος πρωτότυπου έργου, σελίδες). ...(Beekman, 2009, σ. 63).	

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
12.	<b>Έντυπο βιβλίο με νέα έκδοση</b>	Επίθετο (έτος)  Ο Αληφαντής (2018) αναφέρει ότι...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Αληφαντής, 2018, σ. 115).	
13.	<b>Κεφάλαιο βιβλίου</b>	Επίθετο (έτος)  Ο Μιχαηλίδης (2012) αναφέρει ότι...  Sturgess (2011) describes ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Μιχαηλίδης, 2012, σ. 83-101).  ... (Sturgess, 2011, p. 389).	
14.	<b>Κεφάλαιο βιβλίου με περισσότερους από έναν επιμελητές</b>	Επίθετο (έτος)  Brotto (2017) details ...	...(Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Brotto, 2017, p. 751).	
15.	<b>Πολύτομο Έργο</b>	Επίθετο (έτος)  Ο Αντωνιάδης (2017) αναφέρει ότι...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Αντωνιάδης, 2017, σ. 263).	

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
16.	<b>Έργο σε αρχείο PDF</b>	Επίθετο (έτος)  Bates (2012) suggests...  The Nursing Council of New Zealand. (NCNZ, 2012) notes...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (Bates, 2012, para. 3).  ... (Nursing Council of New Zealand, NCNZ, 2012, p. 11).	Σε αυτή την περίπτωση ισχύει ό,τι και στην περίπτωση αναφοράς σε webpage.
17.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο με doi</b>	Επίθετο (έτος)  Borras (2016) notes ...	...(Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Borras, 2016, p. 65).	
18.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο από το Internet</b>	Επίθετο (έτος)  Schneider and Whitehead (2013) explain ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Schneider and Whitehead, 2013, p. 67).	
19.	<b>Ηλεκτρονικό βιβλίο από online βάση δεδομένων</b>	Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα, κ.ά. (έτος)  Wolfreys et al. (2006) argue ...	... (Επίθετο 1 <sup>ου</sup> συγγραφέα, κ.ά., έτος, σελίδες).  ... (Wolfreys, et al., 2006, p. 36).	

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
20.	<b>Αναφορά σε ένα σύνολο δεδομένων (data set)</b>	Επίθετο (έτος)  StatsNZ (2013) details...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (StatsNZ, 2013, p. 6).	
21.	<b>Λήμμα σε Πληροφοριακά έργα (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά)</b>	Επίθετο (έτος)  O Capella (2006) ορίζει ως...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Capella, 2006, σ.288).	
22.	<b>Λήμμα σε online Πληροφοριακά έργα (εγκυκλοπαίδειες, λεξικά)</b>	(Τίτλος, έτος)  Baldick (2008) defines ...  According to the Merriam-Webster (n.d.) dictionary entry for "practice" ...  ("Ecology", n.d.)	... ("Τίτλος", έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (Baldick, 2008).  ... (Merriam-Webster, n.d.).  ... ("Ecology", n.d., para. 5).	
23.	<b>Κυβερνητικές εκδόσεις</b>	Όνομα φορέα (έτος)  Το Υπουργείο Εσωτερικών (2019) επισημαίνει ότι...	... (Όνομα φορέα, έτος)  ... (Υπουργείο Εσωτερικών, 2019).	

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
24.	<b>Δημοσιεύσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης</b>	Όνομα οργανισμού (έτος)  Η Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2020) με μελέτη...	... (Όνομα οργανισμού, έτος).  ... (Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2020).	
25.	<b>Διατριβή σε έντυπη μορφή</b>	Επίθετο (έτος)  Ο Ζέκος (2013) προτείνει...  Mahana (2021) suggests ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Ζέκος, 2013, σ. 135).  ... (Mahana, 2021, p. 153).	
26.	<b>Διατριβή σε ηλεκτρονική μορφή</b>	Επίθετο (έτος)  Zekos (1998) suggests...  Stewart (2017) suggests ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Zekos, 1998, p. 305).  ... (Stewart, 2017, p. 143).	
27.	<b>Πρακτικά Συνεδρίου</b>	(Επίθετο, έτος)  ... (Μάλλιαρη, 2003) ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Μάλλιαρη, 2003, σ. 413).	
28.	<b>Παρουσίαση σε Συνέδριο ή poster</b>	(Επίθετο, έτος)  ... (Τσάκωνας, 2003) ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Τσάκωνας, 2003, σ. 117).	



Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
29.	<b>Άρθρο έντυπου περιοδικού</b>	(Επίθετο, έτος)  (Burns, 2015)	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Burns, 2015, p. 326).	
30.	<b>Άρθρο ηλεκτρονικού περιοδικού με doi (Digitized Object Identifier)</b>	(Επίθετο, έτος)  (Campra & Zijlmans, 2019)	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Campra & Zijlmans, 2019, p. 2).	
31.	<b>Άρθρο ηλεκτρονικού περιοδικού με URL</b>	(Επίθετο, έτος)  (Campra & Zijlmans, 2019)	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Campra & Zijlmans, 2019, p. 2).	
32.	<b>Άρθρο περιοδικού που εκδόθηκε σε Παράρτημά του</b>	(Επίθετο, έτος)  (Lock, 2015)	... (Επίθετο, έτος, σελίδες).  ... (Lock, 2015, p. S48).	

Α/Α	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
33.	<b>Άρθρο σε έντυπη εφημερίδα</b>	(Επίθετο, έτος)  ...(Τράτσα, 2021)...  As noted in "Kiwi Speller" (2008) ...  ...("A Higher Education Return", 2016)	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ...(Τράτσα, 2021, σ.10-12).  .. ("Kiwi Speller", 2008, p. A11).  ... ("A Higher Education Return", 2016, para. 2).	Σε περίπτωση άρθρου χωρίς συγγραφέα, τότε βάζουμε τον τίτλο στη θέση του συγγραφέα, αλλά σε εισαγωγικά και γράφοντας το πρώτο γράμμα της κάθε λέξης με κεφαλαίο.
34.	<b>Άρθρο σε ηλεκτρονική εφημερίδα</b>	Επίθετο (έτος)  ...(Λυκεσάς, 2021)  McKay (2019) writes ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (Λυκεσάς, 2021, σ. 3-4).  ... (McKay, 2019, para. 4).	Σε περίπτωση άρθρου χωρίς συγγραφέα, τότε βάζουμε τον τίτλο στη θέση του συγγραφέα, αλλά σε εισαγωγικά και γράφοντας το πρώτο γράμμα της κάθε λέξης με κεφαλαίο.
35.	<b>Δικτυακός τόπος/website</b>	Τίτλος του δικτυακού τόπου  Δωρεάν σίτιση μετεγγραφέντων φοιτητών, άλλων ειδικών κατηγοριών και φοιτητών που δεν πρόλαβαν να κάνουν αίτηση, για το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. <a href="https://cm.ihu.gr/index.php?id=6049">https://cm.ihu.gr/index.php?id=6049</a>  The Department of Health ( <a href="http://www.health.gov.au">http://www.health.gov.au</a> ) has travel health information.		Εφόσον χρησιμοποιούμε πληροφορία που εντοπίσαμε σε ξεχωριστή σελίδα του Δικτυακού τόπου (Website) τότε βάζουμε το link της σελίδας, ενώ εάν κάνουμε αναφορά σε ολόκληρο το Website , τότε αναγράφουμε το URL του.

A/A	Είδος πηγής	Παρενθετική παραπομπή	Παρενθετική παραπομπή όταν παρατίθεται κείμενο	Επισήμανση
36.	<b>Ιστοσελίδα/webpage με συγγραφέα</b>	Επίθετο (έτος)  Werneburg (2017) suggests...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (Werneburg, 2017, para. 2).	
37.	<b>Ιστοσελίδα/webpage με συλλογικό όργανο</b>	Επίθετο (2019)  StatsNZ (2019) provides evidence of ...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (StatsNZ, 2019, para. 2).	
38.	<b>Ιστοσελίδα/webpage χωρίς ημερομηνία</b>	Επίθετο ή Συλλογικό όργανο (χ.χ.)  The Department of Conservation (DoC, n.d.) suggests ...	... (Επίθετο ή Συλλογικό όργανο, χ.χ., σελίδες ή παράγραφος).  ... (Department of Conservation [DoC], n.d., para. 2).	Σε περίπτωση που δεν αναγράφεται η ημερομηνία έκδοσης, τότε γράφουμε σε αγκύλες (χ.χ.) και για τις ξενόγλωσσες εγγραφές (n.d).
39.	<b>Ιστοσελίδα/webpage σε Δικτυακό τόπο Ενημέρωσης</b>	(Επίθετο, έτος)  (MacLennan, 2019)...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (MacLennan, 2019, para. 2).	
40.	<b>Blog</b>	Επίθετο (έτος)  Ο Φιλιππόπουλος (2022) προτείνει... vaughanbell (2010) suggests...	... (Επίθετο, έτος, σελίδες ή παράγραφος).  ... (Φιλιππόπουλος, 2022, παρ. 1). ... (vaughanbell, 2010, para. 4).	

## Βιβλιογραφία

American Psychological Association (2022). *About APA style*.

<https://apastyle.apa.org/about-apa-style>

American Psychological Association (2022). *APA Style: Common Reference Examples Guide*. (7<sup>th</sup> ed.). <https://apastyle.apa.org/instructional-aids/reference-examples.pdf>

American Psychological Association (2022). *Style and grammar guidelines*.

<https://apastyle.apa.org/>

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης. (2019). *APA citation style (6η εκδ.) Βιβλιογραφικές παραπομπές και αναφορές: Σύνομες οδηγίες και παραδείγματα*. Σ. Αλεξανδρίδου & Ε. Εμμανουηλίδου (Επιμ.).

<https://www.lib.auth.gr/el/%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%B1>

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Βιβλιοθήκη & Κέντρο Πληροφόρησης. Υπηρεσία Εκπαίδευσης Χρηστών (2021). *APA citation style, 7η εκδ.: Σύνομος οδηγός*.

<https://www.lib.auth.gr/el/%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%B1>

Curtin University (2021). *APA 7<sup>th</sup> referencing*.

<https://libguides.library.curtin.edu.au/uniskills/referencing/apa7>

Lancaster University Library (2022). *APA 7th referencing guide: A concise guide to APA 7th style for referencing*. <https://lancaster.libguides.com/APA7th>

Lopez, A. (2019, November 26). *APA Format: differences between APA 6th and APA 7<sup>th</sup>*.

*BibGuru*. <https://www.bibguru.com/blog/apa6-vs-apa7/>

Millikin University (n.d.). *Using APA Style (7th edition, 2020)*.

[https://millikin.edu/sites/default/files/2020/documents/apa7th\\_edstyleguides2020\\_0.pdf](https://millikin.edu/sites/default/files/2020/documents/apa7th_edstyleguides2020_0.pdf)

Πανεπιστήμιο Πειραιώς. Βιβλιοθήκη (χ.χ.). *APA Style American Psychological Association*.

<https://oiko.files.wordpress.com/2019/10/cea0ce91cea0ce95ce99-apa-style-2.pdf>

Πετρογιάννης, Κ. (Επιμ.). (χ.χ.). *Γενικές οδηγίες σύνταξης βιβλιογραφικών παραπομπών & αναφορών : με βάση το βιβλιογραφικό σύστημα του American Psychological Association – APA (6<sup>th</sup> ed.)*. <https://dddpms.bscc.duth.gr/index.php/sponsors/tips-menu/references-apa-doc/file>

Τσάκος, Ζ. (2006). *Στρατηγικές και τεχνολογίες εντοπισμού και αντιμετώπισης*

*πλαγίαισμού*. [http://dlib.ionio.gr/ctheses/0506tab575k/Tsakos\\_Plagiarism.doc](http://dlib.ionio.gr/ctheses/0506tab575k/Tsakos_Plagiarism.doc)

University of Huddersfield Library Services (n.d.). *Referencing using APA 7<sup>th</sup>*.

[https://library.hud.ac.uk/webpages/files/referencing/APA\\_7th\\_Ref\\_Guide\\_Full.pdf](https://library.hud.ac.uk/webpages/files/referencing/APA_7th_Ref_Guide_Full.pdf)

Wintec Library. (2022). *APA 7th Edition Referencing Guide: a Wintec Library guide to referencing in APA 7th edition style*. <https://libguides.wintec.ac.nz/APA/current>

Σημείωση:

Για την αλφαβητική ταξινόμηση της ενιαίας βιβλιογραφίας (ελληνικής και ξενόγλωσσας), χρησιμοποιήθηκε η μεταγραφή των ελληνικών χαρακτήρων σε λατινικούς σύμφωνα με το πρότυπο ΕΛΟΤ 743.